Bez lutowania! Ztgcza Grove do budowania rzeczy

Dobrze, dobrze. Wszyscy rozmawialiémy o Pythonie przez ostatnie kilkaset stron. Czas cos$ zbudowac!
Ale zanim do tego dojdziemy, musimy porozmawiaé¢ o tym, jak pofgczyé réine rzeczy. Grove to
modutowy, znormalizowany system prototypowania konektoréw. Grove stosuje podejscie blokowe do
montazu elektroniki. W pordwnaniu z systemem opartym na zworkach lub lutowaniu tatwiej jest
taczy¢, eksperymentowac i budowad, a takze upraszcza system uczenia sie, ale nie do punktu, w ktérym
staje sie on stepiony. Niektdre z innych prototypowych systemdéw sprowadzajg poziom do blokéw
konstrukcyjnych. Mozna sie w ten sposdb nauczy¢ dobrych rzeczy, ale system Grove pozwala budowac
prawdziwe systemy. Jednak potgczenie wymaga pewnej wiedzy i doswiadczenia. System Grove sktada
sie z jednostki podstawowej i réznych modutéw (ze standardowymi ztgczami). Jednostka podstawowa,
zwykle mikroprocesor, pozwala na tatwe podtgczenie dowolnego wejscia lub wyjscia z modutéw Grove,
a kazdy modut Grove zazwyczaj obstuguje jedng funkcje, od prostego przycisku do bardziej ztozonego
czujnika tetna. Nie potrzebujesz jednostki bazowej, aby potgczy¢ sie z modutami Grove. Mozesz uzy¢
kabla (konwerter Grove-to-pin-header), aby poprowadzi¢ styki Raspberry Pi lub Arduino do ztgczy
Grove.

Czym jest ztacze Grove?

Zwykle, kiedy podtaczasz tablice, musisz zachowac ostroznos¢. Jesli podtagczysz rzeczy odwrotnie lub
nieprawidtowo podtaczysz ptyty, mozesz uszkodzié¢ lub zniszczyé ptyty. Wystarczy nieprawidtowo
podtaczony przewdd, a Twoja tablica zniknie na zawsze. System Grove dziata jednak inaczej. Pozwala
taczy¢ ptyty, nie ryzykujac nieprawidtowego podtaczenia zasilania i uziemienia. Ztgcze Grove to
czterostykowe zfacze o znormalizowanym rozmiarze, uzywane do podtgczania do jednostek bazowych
i modutdw Grove. Rysunek przedstawia meskie ztgcze Grove.

Te znormalizowane ztgcza (wspdlne dla wszystkich typdw ztgczy Grove) sg kluczem do dziatania tego
systemu. Sg one tak zaprojektowane, ze nie mozna ich podfgczy¢ odwrotnie, a cztery typy ztaczy sg
zaprojektowane tak, ze jesli podtgczysz niewtasciwy typ urzadzenia do niewtasciwego typu jednostki
bazowej, nie ma problemu. Nie sg zniszczone; po prostu nie bedg dziata¢. To dobra rzecz, bardzo dobra
rzecz. Jedynym wyjatkiem bytoby podtaczenie modutu 3,3 V I12C Grove, ktéry nie toleruje napiecia 5V,
do ztgcza 5 V 12C Grove, co umozliwitoby usmazenie urzadzenia. Unikamy takich sytuacji upewniajgc
sie, ze wszystko co robimy to 5V!

Wybieranie jednostek podstawowych Grove

Jednostka podstawowa Grove to kontroler lub ostona, do ktdrej podtgcza sie moduty Grove. Jednostka
podstawowa zapewnia moc obliczeniowg, a moduty oferujg czujniki wejsciowe i elementy wykonawcze
systemu.



Dla Arduino

Najczesciej méwimy o Raspberry Pi, ale sg tez inne komputery! Arduino sg jednymi z bardziej
popularnych. Dostepnych jest wiele dobrych oston jednostek podstawowych dla Arduino, ktoére
zapewniajg wiele zfaczy Grove. Rysunek przedstawia jednostke podstawowgq zaprojektowang do
podtaczenia do Arduino Uno. S one rowniez dostepne dla Arduino Mega, Due i innych.

Niektére ptyty Arduino, takie jak Mini Pro LP, majg wbudowane ztgcza Grove, wiec nie potrzebujesz
nawet jednostki bazowej.
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Po stronie Raspberry Pi zbieranie jest znacznie ciefisze. Dostepne urzadzenia podstawowe sg zwykle
,Zbyt inteligentne” i izolujg Cie od sprzetu i oprogramowania Raspberry Pi. Jest to ogromny problem,
gdy chcesz potaczyc sie ze sprzetem za pomocy Pythona. Preferujemy rozwigzanie, ktore jest blizsze
sprzetowi do nauki i elastycznosci. Nadal mozesz maskowacé ztozonos$¢ za pomocy sterownikéw
programowych. Jednostkg podstawowa, ktérej bedziemy uzywaé, jest jednostka podstawowa
Pi2Grover. Zasadniczo jest to po prostu przesuwnik poziomu (z Raspberry Pi 3,3V do 5V dla wszystkich
czujnikdw Grove) i nie przeszkadza w pisaniu sterownikéw w Pythonie.

TOAST WODY ZA NAPIECIA

Hmmm. Jaka jest réznica miedzy 3,3 V a5 V? V odnosi sie do napiecia, ktére jest podobne do cisnienia
wody w rurze. Im wyzsze cisnienie, tym wiecej wody wyptywa. Przy napieciu, im wyzsze napiecie, tym
wiecej pradu (np. wody) wyptynie z rury. Zbyt wysokie cisnienie wody moze spowodowac pekniecie
rury. Podobnie, jesli napiecie jest zbyt wysokie, mozesz przerwaé wejscie komputera. Raspberry Pi sg
dos¢ szczegolne, jesli chodzi o to, ze lubig tylko 3,3 V na swoich liniach wejsciowych i mogg zostaé
uszkodzone, jesli zastosujesz wyzsze napiecia (np. 5 V). To kolejny powdd, dla ktérego lubimy uzywac
Pi2Grover, poniewaz bez problemu konwertuje i buforuje wszystkie linie z Raspberry Pi tam iz
powrotem od 3,3V do 5 V. Jeszcze jedno odnosnie napiec. Napiecia sg zawsze mierzone w odniesieniu
do czegos, zwykle zwanego masg. Wtasnie dlatego uziemienie jest tak wazne, aby sie potaczy¢ i miec
wspdlng mase, aby Twoje napiecia zawsze wiedziaty, do czego sie odnoszg. Brak wspdlnej masy w
systemie (a wiec mylenie napieé!) Prowadzi do bardzo niestabilnego zachowania. Prowadzi to do
drugiego prawa Shovica: ,Zawsze mozesz ufa¢ swojej matce, ale nigdy nie mozesz ufaé swojej ziemi”.
Dla tych, ktérzy moga by¢ zainteresowani tym, czym jest Pierwsze Prawo Shovica, jest ono nieco
tatwiejsze do zrozumienia. Pierwsze prawo brzmi: , Dziata lepiej, jesli podtgczysz!”

NIE CHCE UZYWAC JEDNOSTKI BAZOWE)J!

Nie musisz mie¢ kapelusza ani tarczy, aby uzywac¢ Grove z Raspberry Pi lub Arduino. Wystarczy
podtaczy¢ wejscia 12C, cyfrowe lub analogowe do urzadzen Grove za pomocg konwertera Grove-to-
pin-header.

Cztery typy ztaczy Grove



Porozmawiajmy teraz o niektérych szczegdétach kazdego z czterech typdw ztgczy. Przede wszystkim
wszystkie kable Grove sg fizycznie identyczne i mozna je wymieniac. Rdznice dotyczg typdw sygnatéw,
ktére dostarczajg. Uwaga! Nigdy nie dojdzie do zwarcia zasilania i uziemienia poprzez podtgczenie
jednego typu ztgcza Grove do drugiego. Chociaz musisz by¢ ostrozny i mysle¢ o tym, co robisz, jest to
o wiele mniej ryzykowne niz lutowanie lub uzywanie zworek do podtgczania urzadzen do Pi lub
Arduino. Ogdlnie rzecz biorgc, wszystkie ztgcza Grove sg okablowane tak samo: sygnat 1, sygnat 2,
zasilanie, masa. Kolory przewodéw w standardowych kablach Grove sg zawsze takie same.

Styk 1: z6tty (na przyktad SCL na ztgczach 12C Grove)
Pin 2: biaty (na przyktad SDA na ztgczach 12C Grove)
Styk 3: czerwony (VCC na wszystkich ztgczach Grove)
Styk 4: czarny (GND na wszystkich ztgczach Grove)
Cztery rodzaje sygnatéw Grove

Teraz nadszedt czas, aby poetycko oméwié rézne rodzaje sygnatéw, ktérych uzywamy do komunikacji
z czujnikami i urzgdzeniami. To nie jest trudne, ale uwazaj. Uzywajgc niewtasciwego ztacza, mozesz nie
usmazy¢ swojej ptyty, ale Twdj projekt moze nadal nie dziata¢ poprawnie!

Cyfrowy Grove — wszystkootych1i0

Wiele czujnikow potrzebuje tylko jednego lub dwéch bitéw. Bit jest podstawg catego cyfrowego
sprzetu komputerowego. Moze to by¢ ,1” lub ,,0”. Nie ma nic pomiedzy. Tak, bity sg reprezentowane
przez poziomy napiecia (patrz dyskusja na temat napiecia we wczesniejszej czesci tego rozdziatu), ale
zasadniczo bedziemy traktowad te bity jako posiadajgce tylko ,1” lub wartos¢ ,0”. Komputery czesto
komunikujg sie miedzy sobg oraz z urzgdzeniami zewnetrznymi za pomocg bitéw cyfrowych. Okazuje
sie, ze istniejg dwa sposoby uzyskiwania informacji z bitdw. Jednym z nich jest wartos¢ (,,1” lub ,,0”), a
drugim czas. Na przykfad, jak dtugo bit ma wartos¢ ,1”. Mysl o tym prowadzi nas do portéw Serial
Grove, o ktorych bedziemy méwié pdzniej. Cyfrowe ztgcze Grove sktada sie ze standardowych czterech
linii wchodzacych do wtyczki Grove. Dwie linie sygnatowe sg ogdlnie nazywane DO i D1. Wiekszos¢
modutéw uzywa tylko DO, ale niektére (jak wyswietlacz LED Bar Grove) uzywajg obu. Czesto jednostki
bazowe bedg miaty pierwsze ztgcze o nazwie DO, a drugie o nazwie D1 i bedg pofaczone przewodami
DO/D1, a nastepnie D1/D2 i tak dalej. Zobacz Tabele , aby zapoznaé sie z opisem kazdego styku
cyfrowego ztacza Grove.

Pin : Nazwa : Opis



Styk 1 — z6tty: DO: podstawowe wejscie/wyjscie cyfrowe
Styk 2 — Biaty: D1: Drugie wejscie/wyjscie cyfrowe

Styk 3- Czerwony: VCC: Zasilanie modutu Grove (5 V lub 3,3 V)
Styk 4 — Czarny: GND: Masa

Przyktadami modutéw cyfrowych Grove s3: moduty przetgcznikéw, modut wentylatora i modut LED. Na
rysunku wida¢, jak wyglada zfacze Grove na schemacie modutu LED Grove. Ich zakres waha sie od
prostych do bardzo ztozonych.

Q
F
"~

Grove analog: Kiedy jedynki i zera to za mato

Zt3cze analogowe Grove sktada sie ze standardowych czterech linii wchodzacych do wtyczki Grove.
Dwie linie sygnatowe sg ogdlnie nazywane AO i Al. Wiekszos¢ modutéow uzywa tylko AO. Czesto
jednostki bazowe bedg miaty pierwsze ztacze o nazwie AO, a drugie o nazwie Al i bedg okablowane
AO/A1, a nastepnie A1/A2 i tak dalej. Ten prosty dzielnik napiecia daje inny odczyt napiecia
analogowego w zaleznosci od potozenia przetgcznika i oczywiscie napiecia obecnego na zielonym
ztgczu po lewej stronie.
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Patrz na Tabele 2, aby zapoznad sie z opisami kazdego styku.
Pin : Nazwa : Opis

Styk 1 — Z6tty: AO: Podstawowe wejscie analogowe

Styk 2 — Biaty: Al: Dodatkowe wejscie analogowe

Styk 3 — czerwony: VCC: Zasilanie modutu Grove (5 V lub 3,3 V)
Styk 4 — Czarny: GND: Masa

Przyktadowe moduty analogowe Grove to: Potencjometr, dzielnik napiecia oraz czujnik jakosci
powietrza Grove.



Grove UART (lub szeregowy) -Transmisja bit po bicie

Pamietasz, jak rozmawialiSmy o sygnatach cyfrowych? Jak przekazac informacje nie tylko o poziomie
sygnatu (,,1” lub ,,0”), ale takze o tym, jak dtugo w sensie czasu pozostaje on na poziomie ,1” lub ,0".
Na tym polega wysytanie sygnatu szeregowego. Na przyktad 8 pojedynczych bitéw wystanych z
okreslong szybkoscig, na przyktad 0100001, moze reprezentowac litere A. Szybkosé, z jaka bit jest
wysylany, nazywana jest szybkoscig transmisji. (Baud pochodzi od Emile'a Baudota, ktory byt
wynalazcg i naukowcem, ktéry pod koniec XIX wieku dokonat wielkiego postepu w dziedzinie
telegrafu). Modut Grove UART to wyspecjalizowana wersja modutu cyfrowego Grove, ktdra
wykorzystuje poziom cyfrowy i taktowanie sygnatu do odbierania i przesytania danych. Wykorzystuje
zaréwno Pin 1, jak i Pin 2 do wejscia szeregowego i transmisji. Wtyczka Grove UART (zwana takze
interfejsem szeregowym) jest oznaczona z punktu widzenia jednostki bazowej. Innymi stowy, Pin 1 to
linia RX (ktérej jednostka bazowa uzywa do odbierania danych, wiec jest to wejscie), podczas gdy Pin
2 to linia TX (ktdérej jednostka bazowa uzywa do przesytania danych do modutu Grove). Zobacz opis
kazdego styku ztgcza UART Grove w Tabeli 3.

Pin : Nazwa : Opis

Styk 1 — Z6tty: RX: Odbiér szeregowy (z punktu widzenia jednostki bazowej — nie ptyty gtéwnej Grove)
Styk 2 — Biaty: TX: Transmisja szeregowa (z punktu widzenia jednostki bazowej — nie karty Grove
Styk 3 — czerwony Zasilanie VCC dla modutu Grove (5 V lub 3,3 V)

Pin 4 - Czarny GND Masa

Przyktadowe moduty Grove UART to: gniazda bezprzewodowe XBee, czytnik RFID 125KHz.

ANALOG KONTRA CYFROWY: DEBATA CIAGtA

Rdéznice miedzy sygnatami analogowymi i cyfrowymi sg jednoczesnie proste i mylgce. Sygnat cyfrowy
ma wartos¢ ,1” lub ,0”. Otdéz to. Napiecia analogowe mogg przyja¢ dowolng wartos¢ napiecia, na
przyktad 1,2 V lub 3,14198 V, lub dowolng inng warto$¢ zmiennoprzecinkowa. Tak wiec z analogiem
mozesz mie¢ wiele, wiele réznych napieé. Teraz cze$¢ mylaca. Reprezentujemy ,,1” na urzadzeniach, o
ktérych tutaj moéwimy, jako sygnat 5V, a sygnat 0V jako ,,0”. A to jest jeszcze bardziej skomplikowane.
Zazwyczaj kazdy sygnat powyzej okoto 2,5 V mozna uznac za ,1”, a kazdy sygnat ponizej 0,7 V mozna



uznac za ,,0”, jesli jest odczytywany przez port cyfrowy. Dobrze, dobrze. Wystarczy o tym. Potraktujmy
po prostu sygnaty w tej ksigzce jako cyfrowe lub analogowe i zostawmy to. Uff! Sygnat analogowy jest
uzywany, gdy wazne jest, aby wiedzie¢, jakie napiecie jest obecne na wejsciu lub wyjsciu sygnatu. Na
przyktad wartosc 1,420 V pochodzgca z czujnika wilgoci moze wskazywac, ze roslina jest sucha, podczas
gdy napiecie 3,342 V moze wskazywa¢, ze roslina ma duzo wody. Poniewaz wartosci od 1,420 V do
3,342 V moga wskazywaé, jak sucha jest instalacja, wazne jest, abySmy wiedzieli, jaka jest rzeczywista
wartos¢ napiecia. Pézniej omowimy, jak odczyta¢ napiecie analogowe na komputerze cyfrowym,
przeksztatcajac napiecie analogowe na liczbe cyfrowa za pomoca przetwornika ADC (przetwornik
analogowo-cyfrowy). Wtedy nasz komputer moze stwierdzi¢, czy roslina jest sucha, czy nie!

Grove I12C - Uzywanie 12C do zrozumienia swiata

Naszymi ulubionymi urzadzeniami do podtgczania do matych komputeréw sg czujniki 12C. Na rynku
dostepne sg setki typdéw czujnikéw 12C i generalnie s3 one bardzo niedrogie. Dostepnych jest wiele
rodzajéw czujnikéw 12C Grove, ktdre sg gotowe do podtaczenia i gotowe! Czujnik pokazany na rysunku
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to czujnik $wiatta stonecznego S11145 I12C. Ale co, jest wiecej! Nie tylko oblicza widzialng site $wiatta
stonecznego, ale takze mierzy podczerwien (IR), a nawet ultrafioletu (UV). Ten niedrogi czujnik powie
Ci, czy grozi Ci poparzenie stoneczne, a takze czy Twoje rosliny sg szczesliwe! Musisz po prostu kocha¢
rzeczy, ktére mozesz robi¢ w dzisiejszych czasach z komputerami. Wtasciwy czujnik na ptycie to maty
kolorowy chip oznaczony ,U1”. Ma przezroczystg gore, ktdra przepuszcza Swiatto do pomiaru.
Wiekszo$¢ czujnikdw 12C moze by¢ uzywana zaréwno z jednostkami bazowymi 3,3V, jak i 5V, ale jest
kilka, ktére maja tylko 3,3 V lub 5,0 V. Musisz sprawdzi¢ specyfikacje. Prawie zawsze jest bardzo
oczywiste, przy jakim napieciu bedg dziatac. Jesli podtaczysz czujnik 3,3 V 12C do ztgcza 5 V Grove,
prawdopodobnie zniszczysz urzadzenie. Zobacz Tabela 4, aby zapoznac sie z opisami stykow zfacza
Grove.

Pin : Nazwa : Opis

Styk 1 — z6tty: SCL: zegar 12C

Styk 2 — biaty: SDA: dane 12C

Styk 3 — czerwony: VCC: Zasilanie modutu Grove (5 V lub 3,3 V)
Styk 4 — Czarny: GND: Masa

12C - TANIEC ZEGAROW | DANYCH

Magistrala 12C jest czesto uzywana do komunikacji z uktadami scalonymi lub czujnikami, ktére znajduja
sie na tej samej ptycie lub znajdujg sie fizycznie blisko procesora. Oznacza standardowg magistrale



urzadzen Inter-IC. 12C zostat po raz pierwszy opracowany przez firme Phillips (obecnie NXP
Semiconductors). Aby obej$s¢ problemy z licencjonowaniem sprzetu, czasami magistrala bedzie
nazywana TWI (interfejs dwuprzewodowy). SMBus, opracowany przez firme Intel, jest podzbiorem I2C,
ktéry Scislej definiuje protokoty. 12C zapewnia dobre wsparcie dla powolnych, bliskich urzadzen
peryferyjnych, ktédre wymagajg obstugi tylko od czasu do czasu. Na przyktad urzadzenie do pomiaru
temperatury bedzie generalnie zmieniac¢ sie bardzo wolno, wiec jest dobrym kandydatem do uzycia
I12C, podczas gdy kamera szybko generuje duzo danych i potencjalnie czesto sie zmienia. 12C
wykorzystuje tylko dwie dwukierunkowe linie z otwartym drenem, SCL (zegar szeregowy) i SDA (dane
szeregowe). Co$ w rodzaju dwdch szeregowych linii danych obok siebie. Otwarty dren oznacza, ze
urzadzenie 12C moze obnizy¢ poziom do masy (,,0”), ale nie moze podnies¢ linii do VDD (,,1”). Stad
nazwa otwartego drenazu. Umieszczasz rezystor na linii, aby podciggna¢ go do ,,1” miedzy impulsami
szeregowymi ,,0”, bardzo podobnie do tarica miedzy SDA i SCL. Urzadzenia 12C sg adresowane za
pomocg 7-bitowego adresu (0-127 dziesietnie), wiec mozesz mie¢ wiele urzadzen na tej samej
magistrali 12C, co jest bardzo fajng funkcja. Ztgcze Grove 12C ma standardowy ukfad. Pin 1 to sygnat
SCL, a Pin 2 to sygnat SDA. Zasilanie i uziemienie sg takie same jak w przypadku innych ztgczy. To kolejna
specjalna wersja ztacza cyfrowego Grove. W rzeczywistosci czesto magistrala I12C w kontrolerze (takim
jak ESP8266, Raspberry Pi i Arduino) po prostu wykorzystuje cyfrowe piny I/O do implementacji
magistrali I2C. Piny w Raspberry Pi i Arduino sg specjalne ze sprzetowg obstugg magistrali 12C. ESP8266
ma czysto programowy interfejs I12C, ktory dla dzieci lat 90-tych nazywany jest ,biciem bitéw”.

Korzystanie z kabli Grove w celu uzyskania potaczenia

Dostepnych jest wiele réznych dtugosci kabli Grove, od 5 cm do 50 cm. Uzywasz ich do podtgczania
czujnikdw do Raspberry Pi. To s3 tatwe. Sg one wyposazone w ztgcze Grove na kazdym koncu i sg
wymienne.

Kable Grove wystepujg réwniez jako kable krosowe (miedzy Grove a pinami) i porozmawiamy o nich
dalej.

Kable krosowe Grove

Zawsze wydaje sie, ze istnieje jakie$ urzgdzenie lub czujnik, ktéry nie ma ztgczy Grove, a mimo to chcesz
go uzy¢ w swoim systemie. Rozwigzaniem tego problemu jest uzycie kabla potgczeniowego! Okazuje
sie, ze istniejg proste sposoby konwersji nagtéwkow pindw na ztagcza Grove za pomoca kabli
przejsciowych Grove. Istniejg dwa rodzaje kabli przejsciowych Grove. Jeden konwertuje ztgcze Grove
na zenskie styki gtowicy, jak na rysunkach .



Drugim typem kabli przejsciowych Grove sg Grove-connector-meski-headerpin, jak pokazano na
rysunku

Moc kabla krosowego polega na tym, ze mozna go podtgczy¢ do czujnikéw innych niz Grove. Zasadniczo
mapujesz ztgcze Grove na nagtéwki pindw. Badz ostrozny i upewnij sie, ze sprawdzites dwa razy przed
wiaczeniem zasilanial Sposéb mapowania zalezy od rodzaju posiadanego czujnika i interfejsu. Ztacza
Grove obstugujg cztery rodzaje interfejsow, o ktdrych mowilismy wczesniej.

Przyktad mocy plastra!



SunAirPlus, kontroler energii stonecznej i kolektor danych, to przyktad konwersji czujnika z listwa
pinowg na zfacza Grove. SunAirPlus ma interfejs 12C na listwie pinowej, ktory czesto chcemy

przekonwertowac na ztgcza Grove. tgczymy kabel w nastepujgcy sposob:
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Styk 1 — Zotty (SCL)

Styk 2 — biaty (SDA)

Styk 3 — czerwony (VDD)
Pin 4 — Czarny (GND)

Rysunek pokazuje drugi koniec kabla adaptera podtgczonego do ptytki adaptera Pi2Grover na
Raspberry Pi.

s

£

r~a

2,
ol g o
i

o

p

i
i
E.
i

Drugi przyktad: Adafruit Ultimate GPS Adafruit Ultimate GPS taczy sie z Raspberry Pi/Arduino przez
interfejs szeregowy (UART). Aby skorzystac ze ztgczy Grove kabel podtgczamy w nastepujgcy sposdb:

Styk 1 — Zotty (TX)
Styk 2 — biaty (RX)
Styk 3 — czerwony (VIN)

Pin 4 — Czarny (GND)



Zwrdc¢ uwage, ze ztgcza szeregowe sg nhieco dziwne, poniewaz musisz podtgczy¢ RX na ztgczu Grove do
TX na czujniku i TX na ztaczu Grove do RX na czujniku.

Budowe czas zaczg¢!




